

新報城檳

大清光緒廿六年正月二十二日

本館開設

英美法德

西歐

日本

南洋

印度

東洋

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

歐洲

美洲

大洋洲

非洲

亞洲

中華

中國

日本

南洋

印度

不一立詢而待何日正漫耽閣山皆見甲未疑焉暗差追尋而至發足而走亦在後其時良人夢曰某與汝同舟數日已認義尊顏縱將鬚子筆清亦難勝過我有好言奉告余何走耶山更驚急驚入道旁草舍忘守望之追至山中至行蹤既破且欲避不能以利動之或可免捕隨扯甲至松處詢之曰君為貴賤來耶意中懷得若干請毋告我甲意為言說其事一等曰百步外隱匿也山曰與君法疑十萬可乎甲躊躇未語又曰此財非我一人所有得此義亦可上手矣前任若所為雖對公庭奚益哉甲始喜諾山出銀橐如數與之分道散去甲急覓舟歸法土或謂翁告人曰美國人之極公死後遺骨尚能取她哉事後有人查悉甲叔阿三在美已因病歿於醫院中並無資產駐美公使文中所言者皆有真人也元子壯益詰言甲為暗差不得不貿惟甲終其身不語每語人曰不得表叔家私島船是富人咸笑之

鄉季費諸君懷疑幸免罰數○詩題只恐夜深花墜去言率○許
主人謝教列左作文律冠軍六人貢二名三大員作請命社事三
名二員半四名二天員五名一員五角六名二大員三名一員五角
四名一員五角六名二大員三名一員五角七名二大員三名一員五角
八名二大員三名一員五角九名二大員三名一員五角十名二大員三
名一員五角

六名至十名每名六角
交卷在巷仔口街金澤榮收發其卷限至三月三十日截止風雨不改

黎嘆國地告白。茲因承代理人之命要將邱亞贊之園一所坐落上名湖內，現一名蕪虛亭的，在英鄉不里用檳拜在
日下午一照鐘在湖內差館處叫喚嘆拍賣此園已經邱亞贊故後其子邱全發在大名府於這莊不里月廿九號頒出喊叫後將該園在賣主處掌管銀六百元至今清主要將此園黎嘆發賣該園之契字乃係舊時遺產並號頭六十號乃英聲間頒出者自後不必

據說其額大約十五千結有餘如有令憲者定於華慶三月初六日到湖內差館叫買先要取銀三份之一啟者限五日內清還其曾用銀歸買主所出或有冒得推辭不要者倘有虧缺與及費用概向其原叫之人補足欲知其詳細現條折到奏請主處詢問便知明

白特此佈聞
大清光緒廿九年二月十四日
乙未一千一百九十六年為只
用廿七號

新到能言留聲機器。○洋人有萬瓦留聲之法，蓋用電氣將人聲攝住，可以薰蒸空傳者也。今用此法，或將戲班上等老官出面，或時音譜名技彈唱，或將洋樂洋歌與及雜耍，解心趣語，一一分載，首中機器，運首放音，響亮如在當場，觀聽不徒悅耳。

真極心亦可為博物之一端也大抵價男女分別總所每注總二出收銀一角寓新街尾午十二點至晚十二點止此佈
英一千八百九十六年三月四號

自謀甚善。○英京某西舉云阿格呢亞教民常遭土民殺害者實由英國所致前者土達盧言阿之族數不美俄既治之主

議屬教民自無外侮之虞且此事於英大局甚為有益蓋俄人目下必須佔一海口英若不使得志於土則俄人或印度或高麗是也若侵印則屬國難安侵高則商務有碍惟侵土始於英國無傷耳况英不阻止則威盛而和英法亦誠而友好三大國既能和睦則天下

于承平而英武尚存亦可刊推久享云云

力惡將撫掃五洲矣有謂其人有千斤力我亦云然
望萬患疫○望萬仔霍亂症流行一事前報已登茲聞該處西人與土人患此病者日甚一日因而斃命者亦日見其衆居

民無不默然不知有官守者何以暮逐疫之方而禁止傳染之患耳
西節停工 ○ 西四月三四五等號郵華二月廿一廿二廿三廿四日為耶稣降生之辰本埠荷署銀行一津停辦西天以慶佳日本報於廿一日停派附張廿二日停派報章過此始知常家送持此布聞

局員義舉
香港西商議政局員麥里苗君械捐巨款四萬員呈諸國家達一粵館專教華人學習而醫麥君誠見義勇為且不分畛域者也

日棉免稅到英東電言英京議院諸大員經已定議如日本棉花運到英國概免徵稅以此計之每担可以減直小洋四角矣

飛鴻罕之用督憲立派幹員往捲潛訪此款由某錢銀行經辦某人每取詳知實信設法擒拿
府案兩錄
巫來由婦在吊橋頭盜盜丁搜獲木酒達業十五日勿太守提說累積十隻○曾古蘇全陽蘇水原南面
編林

九等六人被逮一案午之日內某太守之後懲得審判全蘇水源入獄四月曾古蘇全歸寧釋行騙亦判鑿獄四月示警
一世痴人 ○ 法國有痴人某甲者一世糊塗半生混沌全故名之曰痴其中表叔阿三性好遊蕪嬉壹周變更成無賴不齒於親朋三乃日嘆逢窮思自奮發往遊美國求覓枝援一去多年後某國歸來甲以子在家盡甲之弟三之弟先而甲為三之弟焉

也甲念袁叔達遊不歸又逢佳境更懷吟望欲悉行踪凡有美國船來郵向行客一詢萍跡某曰美京
果有名三者難背甚寧不知否遂君親串耳甲聞斯語心花大開喜躍而歸未幾又值註美領差文來謂有法人阿三男後多有遺失
凡被親朋到美認明可將家寶承領等語甲更喜不可支歸與婦謀與去金飾欽環俾作證言往美奉領遺棄當下船時適本處
銀行被盜失去巨賊投案請緝盜署已丙兩人挾證往美與甲同船三人雖屬同鄉素不相識甲於辰輪後往見厨子某丁又詢伊拉
行蹕丁不敢與談漫指山丙曰使得汝叔實音問此丙客復悉蓋一時卸責計也甲信為真欲就丙而與語丙而詰丁來由丁大爲驚
之曰通因銀行失竊甲深曉差彼盡查緝盜向平舅詰耳丁盡不知兩人即案中盜署託詞以告已丙不禁駭然甲欲就與交談
兩人却避而弗面直至船經泊岸丙未獲一談寄旋後丙而即忽忽登岸甲亦舍舟而陸冀與放達平素不諳美言欲問途人難通疑曲
沉復囊中如洗茫茫歧路情景可知一日過峰谷店乍遇同舟某在一勺覓區邊續蓋而識人計中一見大喜自思故此為柔軟中人

大清中國又以兵將之不力步步延縮助其謀而長其囂。日人之勝中國天正以厚其亡也。經此慘創吾知日本轉彌為弱人在指揮。國矣。俄人此舉不啻為中國吐氣者也。或者又謂母偉日人見屈於俄而中國可藉此吐氣也。俄人已存席捲天下之勢歐西諸大國皆譁而備之。豈中國膏腴之地俄人反置之度外無是理也。不知現在局面雖成俄國之勢以眾寡以強凌弱固意中事然必辟。格與國唇齒相依弱者資半句強強者資半自守合五洲皆有顧忌牽制之處故稍有遠議者斷不肯輕舉妄動以隊授人若曰本軍兵船可見各據爭戰之意。日政府雖有允償若干之說而衆心未協又恐激成事端東方和戰之局未可預次是在日人之度德量力耳。木報前紀姑蘇訪事友云中國許日本內地通商日員來蘇勘定租界一切章程均已租定惟刺閩官場傳言謂總署與各國使臣會議所有賠款租地久湏成立章程以此觀之日人失便宜於俄而亦未必得便於中也。日其危乎哉。

上諭恭錄。○二月初四日本上諭魏光焘奏進勤川北獲勝攻克蘇家堡老集一招西寧川北地方被逼日割勝福路守蘇家堡老集與西川次已逆目互為督撫。本年正月初十日魏光焘所部提督湯秀齋會同西寧鎮總兵鄧增各軍進剿蘇家堡官軍分路抄擊踏蹕爭先十一日遂將蘇家堡攻克附近各堡逆賊亦相率奔潰計克大小堅壘三十餘座降斬悍目多名擒斬悍賊二千餘名即乘此勝威連攻各邑舊將魯安各逆悉數芟除以靖地方而弭烽息詮著照所議辦理該部知道欽此。○同日奉上諭曾廣

諭備亂耗。○十八日英京未電言駐華南阿美利加之馬達美里土民亂鋒急而且熾比科撫緣之西人盡遭殺害惟十五曾參電言駐華南阿美利加英貢綠綠津君聞耗已兼程前往辦理矣。又言英京副總理大臣加聞若云風傳我國調兵前往埃及之因諭一而實無此情且不湏尋實也。

不妨袖手。○倫敦京報言高麗人民所以肇亂者實日高王行事不洽衆心將來或伐或侵必有出而干預者蓋俄人意中人欲佔一東方口岸俾商務行乎亞洲若不謀高必求遼東以代然苟突佔高麗則日前已有承不圖高之說果故不負前言則遼東

定為所搆斯時於我美國大失利權為此思維究竟若從俄佔高之為妙也如倭人阻之我國助俄以拒倭人更善於助倭而拒俄人因俄之為此係原本無口岸不得不然接則口岸已開意在盤吞土地故也。

日艦竣工。○通未日人稱俄若虎在京趕製船艦作未雨綱繆刻聞前在京船廠所造之鐵甲戰艦石曰加利經已完

工於西二月廿八號下水啟錨日本以此齊威。

回匪行踪。○俄國近有回匪移文於中國曰匪云我等同人勿往阿刺伯之麥加地而通因英土兩國有事於斯亦亂邦不入之惠也。曰人咸失日或有患難這是中國腹心之患也。

蘇往使。○英國派駐中國北京公使墨怒列君由美郵船名北京者於十四日遇與少停添載煤斤隨又剪江而去。○署

理三州府華民政務司嘉君給僕往游華葛仔十四天以吳伯子太守權攝其篆云。

鮮亂再志。○本館昨又接朝鮮訪事人來函言現在朝鮮年號仍陽是建以樸達楊充閻總大臣兼理內部大臣並以俞鑑接充宮內府大員餘俱照舊供職。○客歲二十九日有華商自忠清道節川地方來漢面述自節川以達金山之苦難供波胡洋道人割斷電報局亦被燒一火焚之。內日人以名亦同遭火焚衆救人見是日人不問青紅皂白即索殺之。